Niepewnosci wyznaczane metoda typu B oraz niepewnosé zlozona (przy po-
miarze posrednim)

Prosze o policzenie statej siatki dyfrakcyjnej (d = A\/sin6; dla pierwszego maksi-
mum) wraz z niepewnoscia, gdzie dtugosé fali A\ = 589 nm, kat pod ktérym zaobserwowa-
no pierwsze maksimum 6 = 23°46’, niepewnosé¢ wzorcowania dla pomiaru goniometrem
Af = 2', niepewnos¢ eksperymentatora nalezy przyjaé¢ jako Afr = 2'. Uwaga: stopnie i
minuty nalezy zamieni¢ na radiany.

0 = (23 +46/60)° = 0.414806586... rad; w arkuszach: =radians(23+46/60)
A =2 = (2/60)° = 0.000581776... rad; w arkuszach: =radians(2/60)
AGE =2 = (2/60)° = 0.000581776... rad; w arkuszach: =radians(2/60)

= 1/(0.000581776...)2 /3 + (0.000581776...)2/3 = 0.000475018.... rad

d = \/sinf = 589 nm/ sin(0.414806586...) = 1461.491584533... nm

Acosb
td = v((sm@ ) ug
ug = 1.576525960... n

Zapisy z niepewnoscig standardowa:
d = 1461.5(1.6) nm

d = 1461.5(16) nm
d = 1.4615(0. 0016)
d = 1.4615(16) p

Przyktadowy zapis z niepewnoscia rozszerzona:
d = 1461.5 £+ 3.2 nm (k=2)

Niepewnosé¢ wzgledna ug/d - 100% = 0.11%



